|高等教育 混混红系研究

交流前沿,在上个世纪90年代,延边朝鲜族地区利用地缘上的优势,开始引进朝鲜、韩国文化,一些先进时尚潮流开始涌入该地区,包括家用电器,流行服饰,流行歌曲等,直到今天,要想不出国就买到纯正的韩国货,还是要到延边朝鲜族地区,这成为这一地区独有的地域性文化现象。

3. 与时俱讲的时代性。

延边朝鲜族由跨界民族转为中国的少数民族,传承了半岛文化特征,保留着浓郁的乡土文化特色,但一个民族的文化并非始终处于静止、凝固的状态,而是一个不断的建构和生成过程。随着时代的发展变迁,尤其是城市化、工业化速度加快,延边朝鲜族人民思想变的开放,眼界日益开阔,逐渐萌发出对其移民地的归属感和认同感,开始注重在与其他民族相互交往过程中与时俱进的建构和发展本民族的社会文化。尤其是在新中国成立之后,各族人民纷纷投入社会主义革命和建设事业,加强与其他民族的文化交流,推动了延边朝鲜族与汉族以及其他少数民族文化的相互融合,尤其是与社会主义文化的融合,发展为具有中国特色的朝鲜族文化,推动了延边朝鲜族文化的发展,增强朝鲜族文化的开放性,包容性和创新性,也丰富了中国的文化艺术宝库。

例如,在饮食上,延边朝鲜族人民不仅只吃狗肉汤、包菜、炒年糕这些传统美食,同时又在长期的发展过程中,在与其他民族的碰撞中,吸收和借鉴了其他民族的饮食文化,如吃饺子,粽子,月饼等;在民俗领域,曾将巫术视为治病驱魔的良药而被广为流传,但随着科学技术水平的不断提高,这种愚昧的迷信活动逐渐销声匿迹:在服饰上,"韩服"成为大众喜闻乐见的民族服饰,但随着人们审美的变化以及衣服不方便劳作等原因,延边朝鲜族人们开始穿中山装,现如今"韩服"不再是日常穿戴的衣物,但仍是朝鲜族的民族特色之一;在价值观上,开始追求爱国主义、革命英雄主义、集体主义等。而且延边朝鲜族还就地取材,利用延边地区独有的生态环境优势,发展民族旅游文化、繁荣地区经济。可见,延边朝鲜族从朝鲜半岛移居过来之后,在继承了朝鲜半岛民族文化基础的同时,也在新的环境

背景下,形成了自己独具特色的发展方式和特征,构建出符合自身发展的文化价值体系,表现出本土化、异质化的特点,很多汉族以及其他少数民族的文化习惯也成了该地区人民文化生活的重要组成部分。

漫长岁月,生生不息,延边朝鲜族社会文化的形成历经岁月的洗礼,经过跨国的迁移 和战争的打磨,形成了自己独有的民族文化,终成民族花园里的魅力花朵。

四、结论

延边朝鲜族作为"迁入的跨界民族",在其形成发展过程经历了特殊而复杂的历程。 延边朝鲜族加入中华民族大家庭的历史过程,经历了清、民国、伪满、解放战争等历史时期,但是只有中国共产党实行民族团结、平等政策,才使延边朝鲜族发展成为名副其实的 我国少数民族之一,朝鲜族在党的民族政策的光辉照耀下,紧紧地维系于中华民族的大家 庭,又牢牢地融合于中国各族人民的历史创造活动,为中华民族的伟大复兴做出了不朽的 贡献。

注.

①石:计算容量的单位,十一斗为一石;计算重量的单位,一百二十斤为一石.

参老文献

- [1] 郑喜淑. 延边朝鲜族生态文化资源保护与文化产业研究[M]. 社会科学文献出版 社 2012.
- [2]中共满洲省委给中央的信,1930.4.15.
- [3]中共满洲省委关于韩民族问题决议案,1931.5.26.
- [4]刘俊秀. 在朝鲜族人民中间[M]. 延边党史资料通讯,1987:3(1).
- 作者简介:权春燕(1986-),女,吉林龙井人,延边朝鲜族自治州博物馆,硕士。
- 朴晋康(1963-),男,副教授,吉林舒兰人,主要从事中国近代史基本问题研究。
- 通讯作者:权伍荣(1961-),男,教授,吉林舒兰人,主要从事食品工程与食品安全研究。

TRIZ 理论在高职课程教学设计中的应用

■卢尚工 刘艳春 (包头轻工职业技术学院 能源工程学院 内蒙古 014035)

【摘 要】高等职业教育在我国起步较晚,高职课程教学目前正处于探索,改革、创新和实践阶段,先进的教学模式、新的教学方法不断涌现。笔者对当前流行的 TRIZ 创新理论应用于高职课程教学设计进行了探索和实践,取得了较好的效果。运用 TRIZ 理论可以突破师生得思维惯性,创新出丰富而有效的教学方法。

【关键词】高职教育;课程设计;TRIZ 理论

【中图分类号】G715

【文献标识码】A

【文章编号]2095-3089(2019)24-0002-01

— 引量

高等职业教育是我国教育体系的重要组成部分。不同于学术型的普通高等教育,高 职教育更侧重于社会所需求的专业技能型人才的培养。但由于我国目前高职教育仍然以 专科层次为主,高职教育在人才培养过程中的教与学方面都表现出与本科教育极大的不 同。体现在课程教学设计上,教师往往会面临更多的矛盾和难题。

教学设计是依据课程标准的要求和教学对象的特点,围绕教学目标将教学各要素有序安排,确定合适的教学方案的设想和计划,一般包括教学内容的设计、教学方法的设计和教学评价的设计等等。教学设计的目的是为了提高教学效率和教学质量,有效地解决教与学之间的矛盾。针对高职学生的特点,我国的专家和学者们在教学模式方面进行了大量的探索,改革与实践,引人不少先进的教学手段,如理实一体化教学、翻转课堂、MOOC、SPOC、混合式课程等等,这些手段的运用取得了明显的教学效果。总而言之,教学设计需要创新,创新需要一定的方法,只有这样才能不断提高教学水平。

二、TRIZ 理论简介

TRIZ 理论(发明问题的解决理论)是上世纪 40 年代前苏联的根里奇. 阿奇舒勒在分析了大量专利的基础上,总结出的一系列技术发展进化规律以及解决各种技术矛盾的创新原理和法则,称为经典的 TRIZ 理论。在此基础上,后人对这一理论体系进行了不断地补充,形成了现代 TRIZ 理论,使这一理论解决问题的能力大大增强。TRIZ 理论是一个由解决技术问题,实现创新开发的多种方法组成的综合理论体系,TRIZ 理论包括了创新思维方法,创新原理、矛盾分析方法,技术系统进化以及物场分析等解决问题的诸多工具,是一种科学的方法论。目前,TRIZ 理论已经被成功地应用于工程技术领域的生产、管理和产品开发中,在其他领域也体现出不同寻常的实用性。将 TRIZ 理论运用于课程的教学设计,利用 TRIZ 理论的思想和提供的工具解决高职教育中教与学之间的矛盾,并与学生创新能力培养相结合,是我们近年来教学改革创新研究和探索的内容之一,仅为同行在创新教学中应用 TRIZ 理论格任参考。

三、TRIZ 理论在课程教学设计中的应用

1. 运用矛盾分析

TRIZ 理论把矛盾分为技术矛盾和物理矛盾。技术矛盾是指改善系统中的一个参数会引起另一个参数的恶化。物理矛盾是指对同一个参数有着两种相反的要求,技术矛盾和物理矛盾可以相互转化。在整个教学设计的过程中我们总会遇到诸多的矛盾,例如,我们如果通过补课延长课程学习时间,学生会学到更多的知识,但却侵占了学生课余文化生活的时间,不利于学生的健康成长,这就是技术矛盾。那么对于教学时间而言我们既希望时间长又希望时间短,是对时间这一参数两种相反的要求,属于物理矛盾。TRIZ 理论中对技术矛盾的解决是采用创新原理,对物理矛盾的解决则是采用分离的方法,即把矛盾的双方在时间、空间、条件和级别上进行分离,以达到解决矛盾的目的。对于在教学设计过程中遇到的教学时间的长短、教学内容的多少和难易、实践条件的强弱等矛盾都可以利用矛盾分析的方法加以解决。

例如,针对师与生,教与学的矛盾,我们可以把教师课堂讲授和学生自主学习分离 开来。通过课堂学习和课后学习、线上学习和线下学习、集中学习和分散学习、重点难 点的学习和全部内容的学习、教师主导的学习和学生主导的学习等等在不同的时间、不 同的空间、不同的层级上分离,以满足矛盾双方各自的要求。对于课程中的基本内容、 重点和难点,我们可以放在课堂集中讲授,对于一般知识或对知识的巩固与提高,我们 可以让学生利用课后自主学习、手机客户端网络在线学习、任务小组自行研究等手段进 行;不同的学习小组分别完成不同的实训项目,让优秀的学生协助教师指导其他学生实 训,以解决实训设备和教师不足的问题等,通过上述时间、空间、层级等分离手段达到教 与学的有效统一。

2. 运用创新原理。

把 TRIZ 理论中的创新原理运用到课程设计当中,可以给我们提供很好的思路。高 职教育的课程设置和课程内容把握"有用、够用"的原则,因此教师需要对传统学科体系下

的课程内容进行优化整合。在教学内容的加工过程中,教师可以运用创新原理中的分割、组合、嵌套、局部质量、不对称原理等。例如分割原理强调组成整体的各部分的独立性和关联性,嵌套原理则强调系统空间的优化,因而我们在流量测量仪表的教学中可嵌入流体的流态和能量守恒知识,而没有必要系统学习流体力学。在教学过程的设计中,我们可以运用创新原理中的预先作用,预先反作用、逆向思维、动态化、周期作用、廉价替代等原理,使我们的课堂变得生动和活跃起来;在教学评价的过程中,我们可以利用变害为利、反馈、借助中介物等原理开发出形式多样的考核方式。例如,手机在课堂上容易使学生转移注意力,但我们也可以利用手机进行学习和考核,成为我们免费的教学装备,实现变害为利。把TRIZ 理论的创新原理运用到课程设计和教学当中、能够克服我们的思维定势,开拓我们的思路,从而创新出更多、更有效的教育方法和教育手段。

3. 运用物—场分析。

TRIZ 理论认为,一个基本功能的实现,总是由两个物质和物质之间的相互作用(场)构成的系统来实现的。系统功能出现问题通常是由于系统的不完整、相互作用的不足或产生了有害作用等原因造成的,这就是所谓的物一场分析。针对产生问题的不同原因,TRIZ 理论给出了若干标准解,这些标准解能够给我们提供一些问题解决的思路。

在教学中,最直接的作用就是教师对学生的知识或技能的传递。教学效果不佳的问题也应当从师生的相互作用去分析。例如,一个不好的教学设计就是教师从头讲到尾,不注重学生的感受。教师讲的热情洋溢,学生听的昏昏欲睡,达不到应有的教学效果。显然,教师的教学对学生的作用是不足的,甚至产生了有害的作用。这时,我们可以根据TRIZ 理论的标准解思考解决的方案。TRIZ 理论的标准解指出,当两个物质作用不足或者产生了有害作用时,可以引入第二种物质或易以增强不足的有用作用或削弱有害作用。例如在教学设计中适时地插入一段音频或视频、让学会的学生去辅导没有学会的学生、变换考核的方式等等,通过第二种"场"的引入,学生的注意力和学习热情得以提高。笔者曾经通过智力竞赛的方式进行随堂考核收到了很好的效果。研究TRIZ 理论的标准解将会创新出更多的解决问题的方案。

4. 运用创新思维。

创新思维作为一种方法可分为传统的创新思维方法和 TRIZ 的创新思维方法。传统的创新思维方法包括逆向思维法、发散思维法、试错法、头脑风暴法、缺点列举法等等,TRIZ 理论的创新思维方法有 IFR 法、九屏幕法、小人法、金鱼法等等。这些思维方法能够有效地激发人们创新的灵感,因此可以在教学过程中大量地使用。例如在项目教学中,师生在对各项任务的实施方案进行讨论时,我们就可以使用上述创新思维方法,使学生在专业技能得到训练的同时,也能够接受创新教育。IFR 又称为"最终理想解",强调技术系统最理想的境界是系统能够通过"自我服务"实现有用功能。那么在教学过程中,主体由教师向学生转变,激发和培养学生的自我学习能力,使学生在未来漫长的职业生涯当中始终能够不断地自我提高,自我完善,这正是我们教育教学的终极目标。

四、结论

TRIZ 理论是科学的创新方法,把 TRIZ 理论的思想和方法应用到教学设计和教学过程当中能够有效地克服师生的思维惯性,解决教学过程中出现的矛盾或冲突,创新出更加有效,更加丰富的教学方法,真正实现学生在知识、能力和素养方面的全面提升。

参考文献

[1] 周徽. 高效课堂教学模式的方法研究 – 以 TRIZ 创新理论为基础[J]. 课程教育研究,2017(18).

[2] 周永清. 应用 TRIZ 理论设计混合课堂教学[J]. 黑河学院学报,2019(2).

[3] 卢惠林. TRIZ 创新理论在计算机程序设计教学中的应用[J]. 职教通讯,2007,(12). 作者简介:卢尚工(1971-),男,副教授,硕士研究生,包头轻工职业技术学院教师,研究方向为化工自动化、新能源、创新理论。

基金项目:包头轻工职业技术学院科学研究项目(2018年),TRIZ 理论在高职课程教学设计中的应用研究,立项编号:QY2018-2-1-4。